

新闻大家谈

过年，您会走亲戚吗

农历兔年春节即将来临。许多父母发现，与长辈一起拜访亲戚竟然不在有些子女的新年计划中。春节期间，正是家人团聚、走亲访友的高峰期。然而，比起老人们喜欢串门走亲戚，年轻人似乎更愿意宅在家里，享受难得的安静与惬意。这是近几年出现的一个非常普遍的现象，可能让许多长辈们颇为不解，话题“为什么你不愿意走亲戚了”在网上引发热烈讨论。

《齐鲁晚报》：每逢佳节倍思亲。无论是上了岁数，还是人到中年，都很怀念过年一大家子团团圆圆、热热闹闹吃饭过年的“年味”，似乎没有比过年、走亲戚更为重要的集体记忆了。

现在小家庭渐渐成为了

主力，而且网络越来越发达，大部分家庭都建立了大家、小家的微信群，平时在群里也会常联络，不过在很多老人心目中，网络交流永远无法替代人与人的见面。“年味”在变，拜年方式在变，但不要淡了这份亲人间的人情味。

《浙江老年报》：现在六七十岁的这代人，对于兄弟姐妹之间的情感关系特别看重，这代人几乎都是在多子女家庭长大，小时候普遍缺吃少穿，还要承担众多家务劳动。虽然生活艰难，但正因如此，家庭成员互相依靠、抱团取暖，才能共渡难关。所以，这代人特别珍惜兄弟姐妹之间的情谊，对于亲情非常依赖。

他们中的大多数人，经常创造大家庭团聚的机会。因为

老人们希望能给独生子女创造一个像他们一样，有兄弟姐妹陪伴成长的家庭环境。更深层次的考虑是，在自己老去或离开之后，孩子们还有兄弟姐妹可以依靠，可以互助。在亲属关系较为亲密的家庭，往往都有一个或多个爱张罗的“核心”人物。凡是遇到大小节日或家中有事，只要抓住机会，他们就有办法通过各种方式增进家庭成员之间的情感连接。

《光明日报》：社会经济高速发展，越来越多的年轻人更愿意选择去大城市发展，这与多数长辈的生活方式大不相同。年轻人与亲戚们的成长、生活很少再有交集。家乡的亲戚，时而让人觉得熟悉又陌生。生活环境与经历完全不同

的长辈，很难体会当下年轻人的心境。父母长辈与年轻人，两种不同文化圈层差异的碰撞，消化和理解总归需要一些时间。诚然，人们终究会找到一种新的亲情存在形式，在当前城市化的语境下，使家庭成员之间有着最舒服的相处状态。

但“血浓于水”，亲情依然是不可取代的。彼时，距离和时间可能会让亲情变得疏远。如今，互联网的飞速发展缩短了人们之间联络的物理距离，让亲情往来和沟通更加密切。近几年，不少老年人也开始接受新型社交新年俗，电话、短信、视频拜年的方式拉近了彼此的情感距离，在社交软件上留言、送祝福亦不失礼节，一样有过年滋味。

读者说事

人脸识别很苦恼

山西程春：退休人员的认证，我们这儿原来是每年进行一次，到社区摁一下手印就可以通过，十分方便快捷。自从改为人脸识别后，对我来说麻烦大了。一是识别的频率加快了，每个季度进行一次，这样很容易造成漏检，漏检就会停发养老金，再去补发还需要各种手续，有时还会折腾上几个月。二是人脸识别是在智能手机上进行，虽说操作并不复杂，但对我这个“高科技盲”来说，就如同登天一般，只好求助于子女，子女工作忙也多有不便。

其实，我用上智能手机已经有一两年了，但直到如今连接打电话还是不太熟练。一次与老伴通电话，我们都都不知道挂断，通话时间长达四五个小时，白白浪费了几十元的电话费，还是邻居发现才为我俩挂掉了电话。

苦恼归苦恼，但还是要努力学习新知识。我希望社区能为老人举办智能手机培训班，帮助我们掌握必要的应用程序，并将这些使用方法编写成简单易懂的教材，人手一册，解决老人“记性不好忘性好”的问题，彻底解决老年人群中的“智能荒”。

坐而论报

爱看《我游我乐》版

邢台李向红：我爱好旅游，因为家境不是很富裕，出行时我总是选择离家较近的旅游景点和一些名胜古迹。

自从订阅《燕赵老年报》后，我就对《我游我乐》版很感兴趣。自己虽然无法到那么多旅游景点游览，但是看着老年朋友们外出旅

游后有感而创作的文字，读着读着，我感觉自己和作者感同身受。读着他们的游览感受，仿佛我也到了外地游玩，和众多游客一起欣赏美景，心里别提多高兴了。

《我游我乐》，让我饱游全国。《我游我乐》，是我爱看的版面。



勤劳人吉祥人

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

这篇文章我爱读

定州马啸宇：看了《集聚精湛医术一心只为乡亲》一文，我想起了自己当村医的经历。2000年4月，经过一番筹备，我的诊所在老家开诊了。村医是个很辛苦的职业，除了要在专业技术上不断加强学习，还要有良好的服务态度，不管白天黑夜还是刮风下雨，只要乡亲们有需求必须随叫随到。从医多年，最让我感动的是乡亲们的淳朴善良。记得有一次病人晕针，当时我非常害怕，病人苏醒后却反过来安慰我，让我不要紧张。凡此种种，让人感动。

石家庄董天恩：我喜欢1月4日刊登的《白鹭蹁跹生态美》，这是一篇图文并茂、生动形象的好文章。作者抓拍到白鹭捕食的精彩瞬间，白鹭、红鱼颜色鲜艳，不难想象当地的风光秀丽。白鹭是国家保护的野生鸟类，以前在北方比较少见，近年来随着生态环境的好转，越来越多的野生鸟类在这里的湖泊中繁衍栖息。我希望环境越来越好。

石家庄张增林：《千里去团聚 终成一家人》一文，读后让人感动。郑玉仁收养了郑玲玲，含辛茹苦抚养孩子长大。现在郑玉仁年事已高，郑玲玲父母又邀他到湖北养老，随养女安度晚年，可见我们身边处处充满着爱。

石家庄姜芳：我爱读《萨克斯吹出幸福曲》一文，文章写出了退休工人梁建国苦练萨克斯乐器的过程。梁建国凭借坚持不懈的毅力还组建了乐队，到养老院为老人们义务演奏，甚至在直播时遇到大雨，也要给观众坚持演奏完。这种苦学、苦练精神，热心公益的高尚风格，值得我们学习。

读报用报

护胃妙招真管用

石家庄王喜元：我和老伴都已年过八旬。入冬后，我们时常不愿意吃饭。医生给我们开了不少药，但效果都不太明显。1月4日《保健养生》版的《冬季如何护胃》一文，让我和老伴喜出望外。我俩按照文中的“八种方法”，吃热、吃软、吃慢和保暖等，尝试后发现还真管用。我订老年报已10多个年头了，老年报是读者的及时雨、亲民专家。



讲文明树新风 公益广告

来信地址：石家庄市中山东路313号燕赵老年报读者茶座
电子邮箱：yolbzr@163.com

大千世界 鸡毛蒜皮 想说就说